



随着上海首个24小时公园图书馆的开放,和平公园的夜生活越来越多彩。



一起走进“和平”的良夜

【文/青年报记者 杨力佳 图/青年报记者 施剑平(除署名外)】



夜读@21点的和平书院

和平书院由和平书院·综合馆、和平书院·少儿馆、和平艺术馆、和平书院·刊茶社以及一个中心阅读绿地组成,24小时开放的是其中的和平书院·综合馆一楼(周一上午闭馆)。这是一栋两层楼的建筑,四周大面积的落地玻璃窗让它看上去更像一个玻璃盒子,夜晚的灯光将其衬托得更加通透、梦幻,让人心驰神往。

5月,春风沉醉的夜晚,空气中弥漫着一股股湿漉漉的暗香,那是这个季节里海桐花与香樟花的限定,波澜不惊却沁人心脾。随着越来越多24小时公园的绽放,也为这座不夜城增添了更为丰富的夜生活的注脚。就在上个月,上海首个24小时公园图书馆——和平书院在和平公园开馆,在“公园+”的理念下,让24小时公园又多了一种全新的打开方式。那么,夜晚的图书馆真有那么多人吗?夜晚的公园究竟有何魅力?这次,记者前往和平公园一探究竟。

全馆最忙碌的地方就要数接待前台了,拿着身份证前来办理读者证的上班族、学生络绎不绝,据说最多的一天办理了100多张。在此办理读者证可在上海图书馆的市级馆、区级馆、街道馆通借通还,一张证最多可借15本书,借阅期28天。当然,如果只是浏览,那么这里完全是零门槛的。“我们在公园中点起一盏阅读的夜灯,希望读者白天可以享受‘公园20分钟效应’带来的身心愉悦,夜晚在阅读中与自己对话,让思绪沉淀。”虹口区图书馆和平书院馆长韩曜说道。

20点40分,广播里传来了幽幽的轻音乐,提醒着读者:21点后,二楼即将谢客,一楼照常开放,正式开启这个不眠阅读新空间的奇妙夜。融合了休闲阅读、深度自习等多元场景,以艺术人文为馆藏特色的和平书院·综合馆满足了读者的多元需求,提供全天候、不打烊服务。

“现在每个人都很忙,而且每个人忙的时间还不一样,有了这个24小时公园图书馆就可以让爱书人根据自己的时间安排进行阅读,非常人性化。”家住附近的孙先生说道,“作为一个新手爸爸,我每天晚上哄孩子睡着已经快9点了,如果没有这个图书馆,睡觉前的时间也就靠刷刷手机打发掉了。现在不一样了,这里简直就是一个大宝库,有很多的书可以选择。我也有了自己的阅读计划,比如花费两个晚上读完这本《大国重工》。”

对于85后孙先生来说,一本心仪的书加一杯回甘的绿茶,让他在忙碌的日常中开启了一段惬意悠然的阅读时光,而对于95后王小姐来说,这抹温暖的阅读灯光也是激励自己奋进的灯光。她告诉记者,虽然家住浦东新区,但还是坚决打车过来和自己即将读博的妹妹一起晚自习,“我从事的是互联网方面的工作,最近在准备一些跳槽用的材料。作为一个‘夜猫子’扎堆的行业,晚上是我们高产出的时段,但是在家干活很容易分心,效率奇低。前几天得知公园里有一个24小时图书馆的时候,我就立刻过来了,这里的学习氛围特别好,写累了还可以去公园里呼吸一下新鲜空气。昨天我写到晚上11点多,今天估计差不多时间吧,就可以将材料写完了。”

记者发现,这个时段的读者大多数都是年轻人。虽然门外广场舞的伴奏音乐时不时会飘进来,但是丝毫不影响读者沉浸在书海之中,在一动一静之间,构成了一条独特的夜公园风景线。据韩曜介绍,自开幕以来,这里每天的客流量都在6000人次左右,21点到23点是夜场的高峰期,1楼的84个座位,周末的上座率可达九成,工作日则为七八成,“零点过后,读者的数量基本在个位数,我碰到过半夜散步前来借8本书回去的老夫妇,也碰到过凌晨3点来这里歇脚、看书的快递小哥,我们敞开怀抱欢迎所有的爱书人。”